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Методологія дослідження. Результати отримано за рахунок використання  таких за-

гальнонаукових методів дослідження, як: абстрагування та структурно-функціональний ме-

тод – при виокремленні складових категоріального змісту поняття «людський розвиток», а 

також формуванні науково-теоретичного підходу для визначення впливу людського розвит-

ку на формування інтелектуального потенціалу суспільства. Порівняльний аналіз було вико-

ристано при визначенні позиції деяких країн світу в  рейтингу за Індексом людського роз-

витку.  

Результати. Визначено, що концептуальним положенням теорії людського потенціа-

лу є постулат про те, що загальною метою, головним пріоритетом і активним суб’єктом усіх 

процесів розвитку сучасного суспільства є людина. Розвиток людського потенціалу розумі-

ється як процес безперервного, стійкого розширення можливостей людини, адаптації до змін 

ендогенного та екзогенного середовища. При цьому на кожному етапі розвитку людства ба-

зовими вважаються три основні можливості: вільний доступ до ресурсів, що забезпечують 

гідний рівень життя; жити довгим, здоровим і активним життям; безперервно протягом жит-

тя здобувати бажані, професійно необхідні знання. Ці нормативи складають основу теорії 

розвитку людини і створюють критерії соціального прогресу інтелектуального потенціалу 

суспільства  

Новизна. Запропоновано науково-теоретичний підхід щодо визначення впливу люд-

ського розвитку на формування інтелектуального потенціалу суспільства. Окреслена концеп-

ція корпоративної соціальної відповідальності, яка володіє великим потенціалом для залу-

чення бізнесу і суспільства  до вирішення стратегічних  пріоритетів  формування  інтелекту-

ального потенціалу суспільства. Її можна вважати соціальною інновацією, спрямованою на 

модернізацію зміни системи соціальної мотивації, що спрямована на створення передового 

та ефективного суспільства. 

Практична значущість. За даними проведеного аналізу Україна відноситься до кате-

горії країн з високим рівнем Індексу людського капіталу, тобто є усі можливості зробити 

«прорив» в соціально-економічному розвитку країни за рахунок ефективного використання 

інтелектуального потенціалу. 

Ключові слова: людський розвиток, інтелектуальний потенціал суспільства, соціаль-

но-економічні процеси, людський капітал, корпоративна соціальна відповідальність. 

 

Постановка проблеми. Людство в XXI 

столітті в умовах прогресуючої гуманізації 

всіх сфер суспільного життя. Все більше ви-

знається, що головним фактором розвитку 

кожної країни є її людський потенціал, а ос-

новним критерієм соціально-економічного 

прогресу суспільства є її досягнення в на-

прямі розвитку людини та задоволення саме 

потреб людини. 

У цих умовах значно зростає інтерес 

економічних наук до використання ресурсів 

людини, її якісних особливостей, а також 

шляхів її інтелектуального розвитку. В еко-

номічній літературі з’явилися й активно   

розробляються такі поняття, як «людський 

розвиток», «якість населення», «людський 

потенціал», «сталий розвиток», «якісне еко-

номічне зростання». При проведенні дослід-

жень людина  все більше  ставиться  в центр  
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соціально-економічної системи. Людський 

потенціал є пріоритетним, не зважаючи на 

активний розвиток процесу цифровізації, а 

матеріальні ресурси розглядаються лише як 

необхідна умова розвитку суспільства. 

Тому, незважаючи на зростання інте-

ресу до проблем людського розвитку з боку 

держави та формування інтелектуального 

потенціалу суспільства в цілому, багато ас-

пектів цієї проблеми залишаються недостат-

ньо вивченими: існують суперечності в нау-

кових підходах до визначення поняття та 

структури якості життя, її вимірювання та 

наукової оцінки. Замало уваги приділяється 

практичним механізмам розвитку людського 

потенціалу, у тому числі шляхом залучення 

позабюджетних джерел фінансування  соці-

альної сфери. Основні напрями політики 

держави у сфері корпоративної соціальної 

відповідальності не розроблені, оскільки 

поняття корпоративної соціальної відпові-

дальності науковці розглядають переважно 

на корпоративному рівні, а не як суб’єкт 

державного управління. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Питаннями впливу людського розвит-

ку на формування інтелектуального потен-

ціалу суспільства розглядались в працях: 

Ареф’євої О. [1], Гейця В. М. [4], Колещука 

О. Я. [5], Прохорової В. [6, 9], Проценко В. 

[6], Хаустової В. [8], Чобіток В. [6, 10] та 

багатьма іншим.  

Аналіз наукових праць свідчить про те, 

що необхідно проводити подальші дослід-

ження в напрямку впливу людського розвит-

ку на формування інтелектуального потен-

ціалу суспільства в сучасних мінливих умо-

вах. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є оцінка впливу людського роз-

витку на формування інтелектуального по-

тенціалу суспільства в сучасних мінливих 

умовах. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. В сучасних умовах, здійснення  

структурної перебудови економіки та ство-

рення нових соціально-економічних інсти-

тутів значення людського потенціалу зазнає 

значних змін. Людський розвиток, в даний 

час, є основним індикатором формування 

інтелектуального потенціалу суспільства. У 

той же час трансформаційні зміни, що від-

буваються в економіці та соціальному житті, 

поряд з їх позитивними наслідками призве-

ли до появи ряду проблем, найбільш поміт-

них у соціальній сфері. 

У сфері людського розвитку основним 

для людини є здатність жити довгим і здо-

ровим життям, здобувати знання (освіту), 

мати матеріальні ресурси, які забезпечують 

гідний рівень життя. При цьому рівень жит-

тя, освіти та здоров'я є не тільки основними 

параметрами, що характеризують людський 

рівень розвитку, а й найважливішими фак-

торами, що сприяють формуванню інтелек-

туального потенціалу суспільства. 

У контексті зміни парадигми економіч-

них наук є думка про те, що головним ре-

сурсом  кожного  суспільства  є  його люд-

ський потенціал, а основним критерієм соці-

ально-економічного прогресу є ефективне 

використання інтелектуальних можливостей 

для  розвитку  суспільства.  Розвиток   люд-

ського потенціалу в сучасних умовах стає 

пріоритетним стратегічним завданням в роз-

витку суспільства. Рівень людського розвит-

ку визначає ступінь розвитку країни. Тому 

проблема формування, збереження  та роз-

витку людського потенціалу є одним із най-

важливіших пріоритетів соціально-еконо-

мічної політики держави і передбачає роз-

робку програм управління процесом форму-

вання людини як професійної та громадян-

ської особистості, розвитку та реалізації її 

потенціалу. Водночас в умовах децентралі-

зації економічного, політичного та соціаль-

ного життя суспільства все більшого зна-

чення набуває врахування аспектів удоско-

налення процесу управління людським роз-

витком та визначенням його впливу на інте-

лектуальний потенціал суспільства.  

Соціально-економічний розвиток 

приймає форми, що вимагають особливого 

управлінського підходу для отримання   

ефективних результатів. Таким чином, прак-

тична потреба стимулює наукову розробку 

питань, пов’язаних із дослідженням сутності 

соціально-економічного розвитку, виявлен-

ням факторів впливу на соціальні процеси, 

пошуком інноваційних методів оцінки рівня 

суспільного розвитку, визначенням страте-

гічних пріоритетів, спрямованих на вдоско-

налення якості соціального життя та розвит-

ку суспільства. 
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Найбільш загальною стратегічною ме-

тою розвитку суспільства є забезпечення 

розширеного відтворення соціально-еконо-

мічного стану суспільства, досягнення висо-

кого рівня та якості життя населення. Для 

цього необхідний комплексний, сталий роз-

виток усіх підсистем як єдиної соціально-

економічної системи, повинен бути спрямо-

ваний на створення сприятливих умов жит-

тєдіяльності та підвищення добробуту насе-

лення, задоволення соціальних потреб та 

інтелектуальний розвиток людини. 

Концептуальним положенням теорії 

людського потенціалу є постулат про те, що 

загальною метою, головним пріоритетом і 

активним суб’єктом усіх процесів розвитку 

сучасного суспільства є людина. Розвиток 

людського потенціалу розуміється як процес 

безперервного, стійкого розширення мож-

ливостей людини, адаптації до змін ендо-

генного та екзогенного середовища. При 

цьому на кожному етапі розвитку людства 

базовими вважаються три основні  можли-

вості: вільний доступ до ресурсів, що забез-

печують гідний рівень життя; жити довгим, 

здоровим і активним життям; безперервно 

протягом життя здобувати бажані, профе-

сійно необхідні знання. Ці нормативи скла-

дають основу теорії розвитку людини і 

створюють критерії соціального прогресу 

інтелектуального потенціалу суспільства 

(рис. 1). 

 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

СУСПІЛЬСТВА

Вільний доступ до 

ресурсів

жити довгим, здоровим і 

активним життям

безперервно протягом життя 

здобувати бажані, професійно 

необхідні знання

 
Рис. 1. Основні можливості розвитку, які 

формують інтелектуальний потенціал        

суспільства 

 

Людський розвиток виступає узагаль-

нюючим соціально-економічним процесом 

по відношенню до інших суміжних понять, а 

саме: людського капіталу, трудового потен-

ціалу, соціального потенціалу (рис. 2). 

 

Людський розвиток

стан здоров'я 
рівень освіти та 

інтелектуальний 

розвиток

творчі мотиваційні 

фактори

соціально-політичні 

мотиваційні фактори

спосіб життя

свобода вибору

здібності і навички
культурні, релігійні і 

моральні цінності

 

Рис. 2. Складові категоріального  змісту  

поняття «людський розвиток» 

 
Аналіз категоріального змісту поняття 

«людський розвиток» дозволив визначити, 

що це стан здоров’я, рівень освіти та  інте-

лектуального розвитку, праці, творчих і со-

ціально-політичних мотиваційних факторів, 

культурних, релігійний і моральних ціннос-

тей, внутрішніх сил, здібностей і навичок, 

що є основою продуктивного життя, спря-

мованого на підвищення рівня та якості 

життя, свободи вибору, способу життя та 

основних благ життя. Все це  забезпечує 

власні характеристики людини в економіч-

ній, соціальній, політичній сфері існування 

та розвитку суспільства, і є підґрунтям фор-

мування інтелектуального потенціалу  сус-

пільства в  рамках  розширення меж  внут-

рішніх і зовнішніх умов соціально орієнто-

ваної ринкової економіки.  

Причому, в даному випадку, під  сус-

пільством розуміється будь-яка спільнота, 

здатна до відносно автономного існування 

на самостійне політичне, економічне і соці-

альне життя.  

Процес розвитку людських ресурсів 

відбувається під впливом факторів різної 

етіології походження, які формують рушій-

ну силу економічних і соціальних явищ і 
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процесів. Керуючись специфікою цього 

процесу, можна поділити чинники на прямі 

(внутрішні) та непрямі (зовнішні).  

Безпосередні чинники, які мають ви-

рішальний вплив на результати людського 

розвитку  та відповідають ключовим  люд-

ським потребам: демографічна ситуація; 

охорона здоров’я та освіта; матеріальний 

добробут; зайнятість та рівень злочинності 

тощо.  

Регіональні природні, техніко-еконо-

мічні, екологічні, інформаційні та інститу-

ційні умови необхідно розглядати як опосе-

редковані або зовнішні чинники, що забез-

печують загальні рамкові умови для форму-

вання здібностей людини та їх подальшої 

реалізації в різних сферах життя.  

Слід зазначити, що всі виявлені факто-

ри – прямі та непрямі – мають складний 

причинно-наслідковий зв’язок і тісно взає-

мопов’язані. Завдяки діям уряду щодо цих 

факторів, реальний процес управління роз-

витком людського потенціалу повинен мати 

перманентний характер. 

Якість життя як комплексна оцінка со-

ціально-економічного розвитку – це система 

показників, що характеризують основні 

умови життя населення, відображають рі-

вень соціальної комфортності регіону, ви-

значають ступінь розвитку та повноту задо-

воленості населення. всього комплексу люд-

ських потреб та інтересів. Якість життя 

включає рівень добробуту (доходу) насе-

лення, доступ до охорони здоров’я та освіти, 

житлові умови, забезпечення товарами та 

послугами, соціальну захищеність, культуру 

та духовне життя, екологічну та громадську 

безпеку, дотримання основних прав і свобо-

ди громадян. 

Стратегічні напрями соціально-еконо-

мічної політики щодо впливу людського  

розвитку на формування інтелектуального 

потенціалу суспільства в сучасних мінливих 

умовах прямо свідчать про багатоаспект-

ність діяльності органів влади. Виходячи з 

цього, необхідно створювати спеціальні ін-

ституції, які мають стати координаційним 

центром, що забезпечує взаємодію всіх 

суб’єктів господарювання для активного  

розвитку інтелектуального потенціалу сус-

пільства з урахуванням викликів цифровіза-

ції.  

Визначення мотивів, що спонукають 

керівників підприємств займатися соціаль-

ною політикою, а також проблем, що обме-

жують соціальну активність суб’єктів гос-

подарювання, свідчить про те, що існуючі 

моделі  корпоративної  соціальної відпові-

дальності є прагматичні інтересам бізнесу. 

Під час реалізації корпоративних програм 

приваблює можливість залучити та утрима-

ти кваліфікованих спеціалістів, підвищити 

ефективність роботи та зміцнити соціально-

психологічний клімат у колективі. Основ-

ними важелями зовнішньої соціальної полі-

тики є забезпечення стабільності розвитку 

бізнесу, створення позитивного іміджу під-

приємства, залучення інвестицій та держав-

на підтримка. 

До ключових проблем, що заважають 

підприємствам брати участь у розвитку,  

можна віднести: нерозуміння бізнесом кон-

курентних переваг корпоративної соціальної 

відповідальності; спроби влади перек ласти 

соціальні обов'язки виключно на приватний 

сектор економіки; відсутність ефективної 

державної політики у сфері соціальної від-

повідальності, дефіцит спеціалістів тощо.  

Положення щодо критерію релевант-

ності корпоративної соціальної відповідаль-

ності стосується проблем дефіциту науково 

обґрунтованих методів розробки, реалізації 

та оцінки соціальних програм; низький рі-

вень мотивації бізнес-ініціатив; недостатнє 

правове регулювання; нерозвинене конку-

рентне середовище, все це перешкоджає  

формуванню інтелектуального потенціалу 

суспільства (рис.3). 

Концепція корпоративної соціальної 

відповідальності, яка розвивається останні-

ми роками, має великий потенціал для залу-

чення бізнесу і суспільства до вирішення 

стратегічних пріоритетів формування інте-

лектуального потенціалу суспільства. Її  

можна вважати соціальною інновацією, 

спрямованою на модернізацію як зміну сис-

теми соціальної мотивації, що спрямована 

на створення передового та ефективного  

суспільства.  

За даними Доповіді про людський  ро-

звиток 2021–2022 рр. [11] із 191 країн Укра-

їна займає в загальному рейтингу 77 місце 

(табл.1, рис.4). 
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Рис. 3. Науково-теоретичний підхід щодо впливу людського розвитку на формування  

інтелектуального потенціалу суспільства 

 

Таблиця 1 

Рейтинг країн за Індексом людського розвитку за 2021 р.  

Рейтинг Країна Індекс людського розвитку 

1 Швейцарія 0,962 

2 Норвегія 0,961 

3 Ісландія 0,959 

4 Китай 0,952 

5 Австралія 0,951 

6 Данія 0,948 

7 Швеція 0,947 

8 Ірландія 0,945 
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Продовження табл. 1 

Рейтинг Країна Індекс людського розвитку 

9 Німеччина 0,942 

10 Нідерланди 0,941 

… … … 

77 Україна 0,773 

 

 
 

Рис. 4. Рейтинг країн за Індексом людського розвитку за 2021 р. 

Джерело: [11] 

 
Індекс людського розвитку  був  роз-

роблений пакистанським економістом     

Махбубом уль-Хаком у 1990 році та  вико-

ристовується Організацією Об’єднаних На-

цій понад  20 років як  альтернативний  по-

казник соціального прогресу на відміну від 

суто економічних оцінок. 

Початкова ідея дослідження полягала в 

тому, що людський розвиток слід оцінювати 

не лише за національним доходом, як це вже 

давно практикується, а й за досягненнями в 

галузі охорони здоров’я та освіти, які під-

даються вимірюванню в більшості країн. 

Індекс людського розвитку є сукупним 

показником рівня людського розвитку в кра-

їні, тому його іноді використовують як си-

нонім таких термінів, як «якість життя» або 

«рівень життя». Індекс вимірює показники 

країни щодо здоров’я, рівня освіти та фак-

тичного доходу її громадян у трьох основ-

них сферах. Здоров'я і довголіття вимірю-

ється очікуваною тривалістю життя при на-

родженні. Доступ до освіти вимірюється  

рівнем грамотності дорослих і валовим рів-

нем охоплення навчанням. Пристойний рі-

вень життя, виміряний валовим внутрішнім 

продуктом на душу населення в доларах 

США за паритетом  купівельної  спромож-

ності. [11] 

Усі країни в рейтингу розділені на чо-

тири категорії за Індексом людського  роз-

витку:  

 з дуже високим рівнем (коефіцієнт 

від 0,962 до 0,799);  

 з високим рівнем (коефіцієнт від 

0,800 до 0,699);  

 із середнім рівнем (коефіцієнт від 

0,700 до 0,550);  

 з низьким рівнем (коефіцієнт нижче 

0,549). 

За даними проведеного аналізу Украї-

на відноситься до категорії країн з високим 

рівнем Індексу людського капіталу, тобто є 

усі можливості зробити «прорив» в соціаль-

но-економічному розвитку країни за раху-

нок  ефективного  використання  інтелекту-

ального потенціалу. 

Висновки. Основними стратегічними 

пріоритетами впливу людського розвитку на 
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формування інтелектуального потенціалу 

суспільства в сучасних мінливих умовах 

мають бути: стабілізація демографічної си-

туації, забезпечення зростання реальних 

грошових доходів населення шляхом ство-

рення умов для збільшення зайнятості та 

розвитку економічної діяльності, розвиток 

загальнодоступної соціальної інфраструкту-

ри, забезпечення доступність соціальних по-

слуг, підвищення рівня соціальної захище-

ності та ефективності систем адресної соці-

альної підтримки малозабезпечених катего-

рій населення, підвищення доступності та 

якості медичного обслуговування, удоско-

налення заходів з профілактики захворю-

вань та пропаганди здорового способу жит-

тя, розвиток мережі навчальних закладів 

освіти, розвиток закладів культури, фізично-

го виховання і спорту, поліпшення стану 

навколишнього природного середовища та 

підвищення рівня екологічної безпеки, роз-

виток інфраструктури ринку житла, в тому 

числі будівництво соціального та доступно-

го житла та інші. 
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INFLUENCE OF HUMAN DEVELOPMENT ON THE FORMATION OF INTELLECTUAL 

POTENTIAL OF SOCIETY 

S. M. Shepelenko, Doctoral student, Ukrainian Engineering Pedagogics Academy 

 

Methods. The results were obtained through the use of such general scientific methods of re-

search as: abstraction and the structural-functional method – when distinguishing the components of 

the categorical content of the concept of «human development», as well as the formation of a scien-

tific-theoretical approach to determine the impact of human development on the formation of the 

intellectual potential of society. The comparative analysis is used to determine the position of some 

countries in the ranking according to the Human Development Index. 

Results. It is determined that the conceptual position of the theory of human potential is the 

postulate that the general goal, main priority and active subject of all processes of the development 

of modern society is a person. The development of human potential is understood as a process of 

continuous, sustainable expansion of human capabilities, adaptation to changes in the endogenous 

and exogenous environment. At the same time, at each stage of human development, three main op-

portunities are considered as fundamental: to have free access to resources that provide a decent 

standard of living; to live a long, healthy and active life; to acquire desirable, professionally neces-

sary knowledge continuously throughout life. These standards form the basis of the theory of hu-

man development and create criteria for social progress of the intellectual potential of society. 

Novelty. The scientific-theoretical approach to determining the influence of human develop-

ment on the formation of the intellectual potential of society is proposed. The concept of corporate 

social responsibility is outlined, which has great potential for involving business and society in 

solving the strategic priorities of forming the intellectual potential of society. It can be considered a 

social innovation aimed at modernizing the change of the system of social motivation aimed at cre-

ating an advanced and efficient society. 

Practical value. According to the analysis conducted, Ukraine belongs to the category of 

countries with a high level of the Human Capital Index, that is, there is every opportunity to make a 

«breakthrough» in the socio-economic development of the country with the effective use of intellec-

tual potential. 

Keywords: human development, intellectual potential of society, socio-economic processes, 

human capital, corporate social responsibility. 
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